

Уважаемые товарищи,

разрешите мне от всего сердца приветствовать Вас - представителей разведок органов безопасности братских социалистических стран в Чехословацкой Социалистической Республике. Одновременно мне хотелось бы передать Вам товарищеские приветствия генерального секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Чехословакии и президента Чехословацкой Социалистической Республики товарища Густава ГУСАКА, а также приветствия коллегии федерального министра внутренних дел Чехословацкой Социалистической Республики и всех сотрудников Корпуса национальной безопасности и войск министерства внутренних дел, которые у нас как раз сегодня отмечают свой праздник - День Корпуса национальной безопасности.

Для нас честь, что можем приветствовать Вас на нашей социалистической родине в год 30-ого юбилея Победоносного Февраля - победы социалистической революции. Мы гордимся результатами, достигнутыми за 30 лет социалистического строительства под руководством Коммунистической партии Чехословакии. Одновременно хочется подчеркнуть решающий факт - история нам показала, что мы никогда не смогли бы достичь этих результатов, не будь братского сотрудничества и помощи всех социалистических стран во главе с Советским Союзом. Наши результаты являются продуктом социалистического строительства чехословацкого народа и в такой же степени продуктом пролетарского социалистического интернационализма. Это не политический лозунг, ни отражение идеологического убеждения - это объективный исторический факт, реальность и результат нашего научного познания, которое навсегда нашло свое место в программной концепции нашей политики. Исторический факт представляет обстоятельство, что в мировом масштабе чехословацкий рабочий класс достиг своей политической победы в начальный период мировой социалистической революции и с самого начала он принимал участие в создании мировой социалистической системы. В течение 30 лет мы построили социализм и сегодня

успешно решаем задачи строительства развитого социалистического общества, когда наша страна, насчитывающая неполных 0,4 % населения мира, и занимающая неполный 1 % территории мира, уровнем своего развития относится к самым развитым странам в мире. Об этом свидетельствуют факты: Чехословацкая Социалистическая Республика производит 2 % объема мировой промышленной продукции, а по темпу роста производства мы занимаем 8 место в мире. В сельскохозяйственной продукции Чехословацкая Социалистическая Республика принадлежит к 10-15 первым странам, а по интенсивности сельскохозяйственной продукции Чехословацкая Социалистическая Республика занимает 7 место в мире; по жизненному уровню мы относимся к первым 11-16 странам мира. Уже давно без остатков из жизни чехословацкого народа исчезла бедность, армия безработных, тысячи нищих и бродяг и вместе с ними прошения милостынь, унижающие любого честного и гордого человека. Постепенно достигнута фактическая равноправность чехов и словаков, устранены принципиальные противоположности между городом и деревней, промышленностью и сельским хозяйством.

С самой основы мы изменили социальную структуру наших народов. Если в 1946 году из общего количества свыше 14 миллионов жителей у нас имелось в общем счете 4 480 000 представителей буржуазии и мелкой буржуазии, то сегодня буржуазия и мелкая буржуазия полностью экономически ликвидированы, рабочие представляют 60,1 %, остальные трудящиеся 27,4 %, сельскохозяйственные земледельцы 9,4 %, остальные работники сельского хозяйства 1,9 % и прочие 1,1 % населения. Более того, в степени, в которой мы на практике способны осуществлять объективное требование научно-технической революции и использовать преимущества ее соединения с социализмом, мы на практике приступаем к решению существенных противоречий между умственным и физическим трудом.

Это плоды социалистического строительства, которые позволяют нам приступить к решению задач развитого социалисти-

ческого общества.

Мы достигли и достигаем эти результаты в твердой классовой борьбе против домашней буржуазии, антисоциалистических сил, международного империализма и открытой контрреволюции. Также эта борьба и победа, которые мы достигли, опирались на интернациональную помощь и сотрудничество социалистических стран. Только таким путем мы десять лет тому на\_зад разгромили контрреволюционное наступление чехословацкой и международной реакции на позиции социализма в Чехословакии и в мире. На партийном съезде мы дали четкую оценку значению этих событий, и поэтому мы сегодня - десять лет спустя - вновь подчеркиваем слова: "Вступление союзнических войск пяти социалистических стран в Чехословакию в 1968 году было актом интернациональной солидарности, отвечающим общим интересам как чехословацких трудящихся, так международного рабочего класса, социалистического содружества и классовым интересам мирового коммунистического движения. Благодаря этой интернациональной акции были спасены тысячи людей, обеспечены внутренние и внешние предпосылки для их мирного и покойного труда, укреплены западные границы социалистического лагеря и сорваны надежды империалистических кругов на пересмотр результатов 2-й мировой войны."

Это слова, которые наглядно отражают политику революционного рабочего класса и его марксистско-ленинской партии. Поэтому они будут золотыми буквами записаны не только в истории социалистической Чехословакии, но и в истории развития мировой социалистической революции. По этой причине я о них напоминаю на нашем совещании.

Уважаемые товарищи, от последней встречи представителей разведок органов безопасности социалистических стран, имевшей место в Варшаве, прошли почти 4 года. В мире многое изменилось, но, однако, тогда и сегодня нас к проведению общего совещания ведет до\_ныне живая идея Ф. Э. Дзер-

жинского, согласно которой—пока существует мировой империализм, он будет вести против нас — против социализма — открытую и скрытую войну. Эта война, особенно скрытая война — меняет свои формы и приспособляется к историческим условиям, но ничего она не меняет на своей стратегической цели — вести к ослаблению, расколу и ликвидации социализма. Мы, как ответственные сотрудники органов безопасности социалистических стран, больше чем другие осознаем, что в этой войне сможет победить только тот, кто представляет общественный прогресс и объективную историческую правду, но лишь при условии, что он возмет на вооружение как можно больше научные знания, политическое сознание и обзор, высокий морально-политический уровень аппарата безопасности и обобщенный опыт практической борьбы против врага. Поэтому мы хотели бы, чтобы наше совещание внесло вклад в достижение этой цели. Мы хотим содействовать этому и нашей скромной долей в выступлении генерал-майора товарища ГЛАДИКА.

Во вступительном докладе разрешите мне высказать всего лишь несколько замечаний к реализации политики по безопасности партии и социалистического государства у нас в период после 15-ого съезда Коммунистической партии Чехословакии.

Заключения, решения и постановления 15-ого съезда Коммунистической партии Чехословакии Федеральное министерство внутренних дел разработало в форме пяти основных документов, которые обсудили президиум Центрального Комитета Коммунистической партии Чехословакии, секретариат ЦК КПЧ и совет обороны государства. Эти документы, с достаточной перспективой, стали исходным материалом нашей программной работы. Речь идет о следующих документах:

—"Главные направления деятельности Корпуса национальной безопасности и войск министерства внутренних дел в период до 1980 года",

—"Средневременный план деятельности Корпуса национальной безопасности и войск министерства внутренних дел на 1976 - 1980 гг.",

- "Основные направления научного и технического развития в условиях министерства внутренних дел в период 6-ого пятилетнего плана",

- "Программа кадровой и персональной работы в Корпусе национальной безопасности и войсках министерства внутренних дел на 1976 - 1980 гг.",

- "Организация и служебная подготовка сотрудников Корпуса национальной безопасности и военнослужащих войск министерства внутренних дел и направление содержания марксистско-ленинской подготовки на 1976-1980 гг.".

Современная обстановка с точки зрения государственной безопасности в ЧССР и достигнутые результаты свидетельствуют о том, что задачи успешно выполняются.

Что касается обстановки по линии безопасности и общей преступности как таковой, можно констатировать, что уже в прошлой пятилетке нам удалось остановить рост преступности, а в последние годы имеет место абсолютное понижение уголовной преступности и преступлений. Состояние преступности в отношении количества совершенных преступлений и преступных действий понизилось на уровень 1966 года. Это свидетельствует о хорошем общественно-политическом климате в стране и о достижениях чехословацкой Безопасности.

Обстановка в области государственной безопасности в последнее время подвергалась влиянию "Хартии-77".

Сегодня мы можем сказать:

- воздействие "Хартии-77" удалось ограничить на весьма узкий круг потерпевших крах и не признанных интеллектуалов; удалось воспрепятствовать распространению "Хартии-77" среди молодежи и в крестьянской среде;

- удалось отграничить активное ядро антисоциалистических сил от правых группировок и воспрепятствовать их объединению

и координации для незаконной деятельности;

- удалось разбить "Хартик-77" на враждебные друг другу небольшие группировки, представляющие так называемые: коммунистическое, католическое, троцкистско-анархистское и социалистическое направления.

Борьба Безопасности при помощи политических средств вполне оправдала себя и дала неожиданно положительные результаты, в частности полную изоляцию "Хартии-77".

В заключительной части своего выступления мне хотелось бы высказать четыре замечания, связанные с работой чехословацкой разведки.

1/ В отношении доктрины КАРТЕРА:

Разработка концепции трилатерализма для капиталистического мира и концепция политического, экономического и военного давления на мировую социалистическую систему как таковую, а также на отдельные социалистические страны, документирует стратегический замысел администрации КАРТЕРА - торпедировать процесс разрядки международного напряжения и его распространение на военную разрядку, и заменить его эпохой американского мирового гегемонизма, конфронтации мира социализма и капитализма.

В отношении социалистических стран этот замысел проявляется:

а) в усилиях и тенденциях к вмешательству во внутренние дела не только в отдельных конкретных случаях, но и в требованиях изменений законодательства (в Чехословакии - стремление вызвать изменения трудового законодательства путем Международной организации труда, уголовного законодательства - отмена смертной казни);

б) в усилиях к легализации противников социалистического строя как политической силы с правовым одобрением социалистической власти и международным признанием. Целью этих

акций является стремление сформировать политическую оппозицию и достичь ее поэтапной легализации, или хотя бы терпения со стороны государственных властей социалистических стран (признание "де факто");

в) в дифференцированном подходе к отдельным социалистическим странам, который координируется централизованно и ведется сосредоточено против избранных социалистических стран и их представителей. В настоящее время основная интенсивность направлена против СССР, ЧССР и ГДР - лично против Л. И. БРЕЖНЕВА, Г. ГУСАКА и Э. ХОННЕКЕРА. Составной частью этой акции является также предположение, что социалистические страны, против которых сделаны эти нападки, будут "защищаться сами", а остальные успокоятся тем, что "акции их прямо не касаются". Хочу выразить наше мнение, что атака против любой социалистической страны представляет вылазку против мировой социалистической системы. Поэтому необходимо энергично срывать нападение во всех социалистических странах на любую социалистическую страну;

г) в стремлении к координации враждебных сил и их мероприятий в отдельных социалистических странах в международную силу, которая смогла бы обеспечить концентрированное совместное нападение на социалистическую власть и сделать невозможной взаимопомощь социалистических стран. Этот факт нам нельзя ни упускать, ни недооценивать; Нашей святой обязанностью является отбивать атаки на каждую отдельную социалистическую страну, так и на группу социалистических стран.

## 2) Эмиграция из социалистических стран

Если пропустить старые или прежние формы борьбы эмиграции против наших социалистических стран, в настоящее время можно отметить по крайней мере два новых аспекта, которые с каждым днем все больше проявляются.

В первую очередь, эмигранты из социалистических стран

сегодня открыто все чаще и чаще выступают не как классовые враги социализма, но как представители так называемого прогрессивного направления, демократического социализма, социализма без деформаций. Они исходят из того, что любой реальный социализм в Советском Союзе и остальных социалистических странах в той или иной мере, в той или иной форме отражает деформации. И так мы свидетелями факта, что влиятельная часть эмиграции из социалистических стран все больше кокетничает как с ревизионистскими платформами еврокоммунизма, так также с официальной политикой Социалистического интернационала - с социалистами и социал-демократами. Социалистический интернационал таким образом не только заимствует антикоммунистическое направление против революционного рабочего и коммунистического движения и партий в странах, в которых правит или занимает важные политические позиции, но уже сегодня в той или иной степени становится новым центром шпионажных, идейных, политических, диверсионных акций против социалистических стран.

Следующим аспектом деятельности эмиграции из социалистических стран является усилие американских и прочих разведывательных центров к объединению национальной группы эмигрантов в международную силу борьбы против социалистических стран. Тенденции к интеграции враждебного для нас движения эмигрантов, нам нельзя оставлять без внимания.

### 3) Политический терроризм и политизированные уголовные элементы

Осужденные уже давно марксизмом-ленинизмом старые методы индивидуального террора, представляемого когда-то анархистами и троцкистами, в настоящее время получили дальнейшее уродливое развитие в лице маоизма, политики так называемых "Новых левых", и сегодня меняются в целостную систему политического террора в капиталистических странах. Это следующее нагляд-



ное доказательство всеобщего кризиса капитализма и его обострения.

Для нас важным представляется стремление опять перенести формы политического терроризма в социалистические страны. В этом году мы в Чехословакии ликвидировали такую опасную группу раньше, чем она смогла реализовать свои планы. И не только это - у нас есть оправданные доводы для заключения, что специальные службы противника ведут умышленные акции с целью политизации уголовных элементов, чтобы вести их к действиям политического террора и к борьбе против социалистической государственной власти.

Политизировать уголовные элементы они стремятся не только во время отбывания наказания, так тоже после освобождения. Резидентуры империалистических разведок, в частности ФРГ и США, начинают практиковать такую деятельность. И так, в настоящее время мы сталкиваемся с новым фактором - политизированными уголовными элементами, которые у нас попытались создать новую организацию "Союз крепостных" с прямым контактом на резидентуры. Нельзя сомневаться в том, кто стоит за подобными действиями в капиталистических странах. Для нас это представляет новую важную область борьбы.

#### 4/ Идеологическая диверсия

Сегодня мы можем сказать, что целью идеологической диверсии по существу являются следующие четыре основные задачи :

- дискредитация социализма как общественной системы в глазах мировой общественности;
- разбитие социалистических стран изнутри;
- разложение единства международного рабочего и коммунистического движения;
- глобальное восстановление нарушенного международного политического и идейного господства империализма.

Важной задачей, особенно американского империализма, является подавить стихийный антиамериканизм в отдельных государствах и на целых континентах, представлять США в качестве прогрессивной и гуманной силы мировой политики. Подчас об этой стороне идеодиверсии, особенно в последнее время, в ущерб дела, забывается.

Новыми элементами в идеологической диверсии являются по крайней мере следующие: в первую очередь, стремление к единому антисоциалистическому и антикоммунистическому фронту, включающему также движение диссидентов внутри социалистических стран и усилие склонить для такой политики также некоторые коммунистические партии - как например Франции, Италии, Испании, но и другие - или часть их руководства. Далее, идеодиверсия практически стала составной частью государственной политики ряда капиталистических стран. И на конец действия идеологической диверсии координируются и концентрируются на решающие объекты - Советский Союз, Кубу, социалистическое сотрудничество и мировое коммунистическое движение.

С социальной точки зрения идеологическая диверсия ориентируется на так называемых "бывших людей" и на три категории:

- научно-техническую и творческую интеллигенцию,
- молодежь,
- так называемые национальные кадры.

Это в соответствии также с направлением ее содержания на национальную проблематику, права человека, вопросы свободы и демократии.

По этим причинам проблематика борьбы с идеологической диверсией продвигается на первое место в нашей деятельности.

Уважаемые товарищи, из вышеизложенных замечаний вытекает, что в мире происходили и происходят многочисленные важные и серьезные изменения, которые оказывали, и будут оказывать воз-

действие на дальнейшее развитие международной ситуации. Сложность обстановки требует точной и всесторонней информированности высших партийных и государственных органов нашего содружества, чтобы можно было не только противостоять, но и активно пресекать планы и замыслы империализма и его самых реакционных кругов, объединенных вокруг военно-промышленного комплекса. Мы можем также сказать, что усилия империализма сосредоточены на срыв мирового революционного процесса, порывание его внутренних союзнических уз, ослабление его политической дееспособности.

Это несколько слов к Вам, представителям разведок органов безопасности социалистических стран, собравшихся в нашей столице Праге. В заключение моего сегодняшнего выступления разрешите мне пожелать Вашему совещанию больших успехов по обмену опытом нашей работы в области безопасности.